Czas: 25 min. Klasa: ..........ccooovviiiiinns Imig i Nazwisko: ..........ccoooiiiiiiiiiiii Liczba punktow: .................... Ocena: ...........oeeeeee

PRT
P TRESC ZACAMIA
MAR
1. | Dopisz nazwe skaly (tylko jedna) i jej typ genetyczny do odpowiadajacemu jej opisowi (za kazde 3 poprawne wiersze — 1pkt).
TYPY GENETYCZNE: magmowa wylewna, magmowa gtebinowa, osadowa okruchowa, osadowa - organiczna, osadowa - pochodzenia chemicznego, metamorficzna. 4
SKALY: marmur, zlepieniec, wegiel kamienny, itowiec, granit, sol kamienna, piaskowiec, bazalt, gips, gnejs, pumeks, glina, kwarcyt, less, wapien rafowy, porfir, gabro, brekcja.
Proces geologiczny Typ genetyczny Nazwa skaty Proces geologiczny Typ genetyczny Nazwa skaty
1. Krystalizacja magmy w glebi skorupy ziemskiej 7. Osadzanie materiatu roznofrakcyjnego
2. Lityfikacja Zwiru 8. Metamorfizm kontaktowy wapieni
3. Osadzenie szczatkow koralowcow 9. Przeobrazenie granitu
4. Osadzenie i lityfikacja szczatkow roslin 10. Lityfikacja piasku
11. Zastyganie magmy czesciowo w glebi
5. Przeobrazenie piaskowca skorupy ziemskiej, czesciowo na jej
powierzchni
6. Krystalizacja lawy o odczynie zasadowym 12. Spojenie pylastego osadu eclicznego
2. [|Wyjasnij pochodzenie nazw sfer Ziemi
SIAL - 2
SIMA -
CROFESIMA -
NIFESIMA -
3. Wskaz réznice w budowie j Skorupy Ziemskie s
skorupy ziemskiej Cecha warstwy Py ] Skorupa Kontynentalna Skorupa Oceaniczna 2
pod kontynentami i oceanami.
Gruboscé skorupy
Gestosc skat
Rodzaj skat (min. 2)
4. |[Wybierz z podanych nazw skat prawidlowg (ztg skate skresl).

a) stosowana w przemysle chemicznym, o 2oltej barwie i silnym zapachu (siarka, less); 2

b) wykorzystywana w budownictwie, jej barwa oraz wytrzymalo$¢ uzaleZnione sg od rodzaju lepiszcza (wapien, piaskowiec);

c) skata magmowa, ktora poczatkowo zastygata we wnetrzu Ziemi a w koricowym etapie na powierzchni (porfir, granit);

d) skala o biatej lub zdltej barwie, bardzo migkka, powstata z mikroskopijnych szczatkow roslinnych (kreda piszaca, gips);

e) skala metamorficzna o skladzie podobnym do granitu (gnejs, gabro).

5. |[Na podstawie tekstu zrodlowego wyjasnij, dlaczego wsrod skamieniatosci wystepuje wiecej zwierzat morskich niz ladowych.

Szacuje sie, Zze w postaci skamieniato$ci zachowuje sie tylko jeden na kilkanascie gatunkow zamieszkujacych w danym okresie Ziemie. Dodatkowym mankamentem badan flory i fauny jest zachowanie sie najczescigj tylko 2
tych organizméw, ktore albo zyly w $rodowisku sprzyjajacym skamienieniu (fosylizacji), albo posiadaly trwate elementy szkieletowe (pancerze, muszle, kosci...) stosunkowo odporne na rozklad (...) Doskonate warunki dia
fosylizacji panowaly w plytkich paleozoicznych morzach szelfowych, o duZej sedymentacji osadéw pochodzacych z ladow.

6. [Kopalnia A o glebokosci 1 500 m znajduje sie na obszarze, gdzie stopien geotermiczny wynosi 100 m. Kopalnia B o gtebokosci 1 000 m znajduje sie na obszarze, gdzie stopien geotermiczny wynosi 50 m.
Oblicz, w ktorej kopalni panuje temperatura wyzsza (podaj wartoS¢ temperatury), jezeli Srednia roczna temperatura przy powierzchni Ziemi jest w okolicy obu kopaln jednakowa i wynosi 10°C. Zapisz obliczenia. 2

Miejsce na obliczenia

Odpowiedz: Wyzsza temperatura panuje w kopalni .......... . Temperatura w tej kopalni wynosi .................. :
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7. A Rysunek przedstawia przekrdj przez fragment skorupy ziemskiej. 2
’;_.".:' Jakimi cyframi oznaczono na rysunku:
..—a) astenosfere,
~ .. — b) warstwe bazaltowa,
— ! A | ...—C) warstwe granitowa,
rﬂ‘ ; ... —d) warstwe skat osadowych,
4 @ ..—e) nieciaglo$¢ Moho?
B
8. [ Uzupelnij ponizsza tabelg, wykonujac polecania a) i b). T . . T
a) Wpisz chronologicznie podane ponizej okresy geologiczne. Okres Najstarszy . Najmlodszy 2
perm, trias, neogen, karbon 5l
geologiczny
b) Kazdemu z wyzej wymienionych ckresow geologicznych przyporzadkuj surowiec,
ktory powstat w tym czasie na podanym obszarze (wpisz odpowiednig literg do tabeli). Surowiec
Surowce mineralne: A. ropa naftowa na péinoc od Przylgdka Rozewie G 1
B. rudy cynku i olowiu w okolicach Olkusza mineralny
C. wegiel kamienny w Zaglgbiu Lubelskim
D. wegiel brunatny w Zaglebiu Betchatowskim
9, — piaski i gliny (neogen — czwartorzed) Na rysunku przedstawiono uproszczony przekréj geologiczny. 2
o a) Uzupetnij ponizsze zdania, wpisujac wlasciwe okreslenie sposrod podanych w nawiasach, tak aby zdania
@ = wapienie (jura) dotyczace zamieszczonego przekroju geologicznego byly prawdziwe.
~ bazalty (perm) Uskok powstal (wczesniej / pOZnigj) .......ccooveveeieinienncnncanns niz warstwa skal bazaltowych.
Transgresja morska miata miejsce w (jurze / permig) ..........cccovvverninvinnnnns
~ ily (kambr) Pozostatosciag zlodowacenia sa (ity i tupki krystaliczne / piaski i gliny) ..o
b) Okres| wiek wzglgdny warstwy wapieni.
T 1% - tupki krystaliczne (prekambr) ¢ ol gledny . oy Vvep
/ —vdok 0[S
10. |Przyporzadkuj skamieniatosci przewodnie (oznaczone numerami) i gléwne zloza (oznaczone literami) do poszczegdlnych okresow Cecha| Skamienialo$¢ przewodnia | Gléwne ztoza mineralne
geologicznych. Okres (numer) (litera) 2
Do wyboru: Kambi
skamieniatosci przewodnie: AMRL
1 - Lepidodendrony — wielkie skrzypy oraz Kalamity — wielkie skrzypy a takZe Kordaity (wielkie paprocie); Bevicn
2 - Trylobity;
3 - Innoceramus (amonit) oraz Duvalia (belemnit); Karbon
4 - Ichtiostega — pierwszy ptaz
Glowne zioza mineralne: Kreda
1 - Poklady wapieni, soli kamiennej oraz kredy piszacej na Wyzynie Lubelskiej;
2 - Rudy zelaza i miedzi w USA,
3 - Poklady wegla kamiennego oraz ropy naftowej;
4 - Poklady soli (w Jakucji) oraz wapieni (powstawaty w cieplym Ocenie Tetydy)
11. |[Z wymienionych ponizej gor podkresl powstale w czasie orogenezy hercynskiej: 2
Alpy, Apeniny, Karpaty, Himalaje, Appalachy, Harz, Wogezy, Skandynawskie, Kambryjskie, Morawy, Rudawy, Kordyliery, Andy, Schwarzwald, Ardeny, Sudety, Géry Swietokrzyskie.

Punktacja: 0-12 - niedostateczny; 13-14 — dopuszczajgcy;

15-17 — dostateczny;

18-20 — dobry; 21-23 — b. dobry; 24 — celujacy
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